

科技法是一个相对独立的综合法律部门，内容十分丰富。它包括宪法中有关科技的条款，科学技术基本法和单行法，以及其他法律、法规中有关科技的条款。它涉及科技人员的管理使用，科研单位的组织管理，科技成果的商品化，科研经费的筹集使用，以及若干技术的单行法规，等等。各种不同的科技法的制订、颁发和执行，须要经过不同的机构，履行不同的程序。因此，在科技立法过程中存在大量的协调与配套的问题。

首先是科技法自身的配套。任何法律部门，如果先有基本法，然后依次订立单行子法，就比较顺理成章，各子法之间的衔接、照应也比较容易作到。但基本法的制订需要具备更多的条件，难度要大得多。即使在科技法相当完备的日本，至今也还没有科技基本法。从我国探索改革的实践来看，短期内还没有条件制订科技基本法，只能先着手制订一些急需的，条件比较成熟的单行法。在这种情况下，由于缺少基本法的指导，给单行法的布署和衔接带来了一定困难，立法中必须反复分析、比较，才能确保法律的一致性和完整性。比如已有的专利法和即将制订的技术合同法都涉及科技成果的归属，实施和转让的问题。专利法根据我国的实际情况把发明创造分为职务发明和非职务发明，又把不同单位的成果归属分为“所有”和“持有”。在新订的法律中，就应将这一类复杂的情况分别予以考虑，并作出相应的规定。否则，一旦出现抵触，不仅使成果管理部门无所适从，也使司法部门感到有法难依。

其次，是科技法与其他法律门类的配套。由于现代科学技术的高度发展和广泛扩散，使科学技术成果应用到社会生产和人民生活的各个领域。这一现实在立法方面的表现之一，是许多法律法规中都含有科技方面的内容，象近几年通过的环境保护法（试行）、森林法、民族区域自治法等都有发展科学

研究和普及科技知识的章节或条款；另一方面则表现为科技法与其他法律法规之间经常出现互相交叉和覆盖，比如经济合同法中的合同形式就包括科技合作方面的合同。实际上，无论是引进项目还是国内的技术贸易，硬件和软件，设备和技术往往是合为一体的。这类交易的合同有些是经济的成份大一些，有些是技术的成份大一些。当合同履行顺利时，问题并不明显，一旦发生纠纷，是按经济合同法的程序处理，还是按技术合同法的程序处理呢？这就须要两种合同制在对应的环节上相互补充又相互兼容，才能使二者并行不悖。

除了法与法之间的配套以外，还有法与现行政策和规章制度配套的问题。当然，随着体制改革的深入，许多规章制度也在改变。科技立法工作应当与体制改革同步进行，与现有规章制度的改变相呼应。例如，为改变过去无偿“平调”科技成果的旧制，一般对科技成果的转让，委托技术开发或承担技术服务都规定了有偿的原则。可是目前，个人向国营企业转让技术成果时，这个原则就难以贯彻。原因是许多企业没有正常的经费渠道支付这种酬金，银行不给办手续，个人也开不出发票。所以，没有现行财务制度方面的改革相配合，只是简单地规定“有偿转让”，是不能落实的。

科技立法工作是一项系统工程。科技法本身是一个结构复杂的系统，而它又是整个法律体系的子系统。必须兼顾内部及外部的各种联系，分析其可行性，才能使各项科技法有效地发挥其社会功能。现在，科技立法在我国还很薄弱，许多方面可以说是空白，这有不利的一面也有有利的一面。它可以使科技立法工作的制约因素少一些，但也要求“慎重初战”，从一开始就有个尽可能完整的规划和长远的布署，以保证我国科技法的大厦具有合理的结构和稳固的基础。

（责任编辑 佳音）

作者单位：全国人民代表大会科教文委员会

科技立法应注意配套工作

王 国 政